

2023 年普通高等学校招生全国统一考试  
高三第一次联合诊断检测 语文参考答案

1. B。A“接受不同解释和判断”错，原文对此是否定。C“测试”不是获得方式，“实干精神”不属于批判性思维。D 社会意义应是“文明社会的前提和支柱”，“讲好中国故事”的根基“将意义窄化”。
- 2.C。A 无中生有，原文没有对应关系，提出问题和解答都需要两个层次；B“思考什么”和“问为什么”都属于心智模式层次，比“如何思考”的能力层次更重要，D 不是充分条件关系。
- 3.B。
- 4.①材料一关注的是中国学生所提问题几乎对“如何”而很少“为何”的现状，材料二关注的是中国学生会做题但不会提出和解决问题的痼疾。②材料一是为了针对性的提出批判性思维教育要塑造学生的价值观和人生态度的主张，材料二是为了解释我国高端产业落后的原 因，从而证明批判性思维的重要性。(每点 2 分，共 4 分)
- 5.①继续进行批判性思维理念的传播，让广大师生认识批判性思维的重要性和必要性；②在传授学科知识的同时，对学生进行形式逻辑飞行，是逻辑的统计推断等四维技能训练，让学生获得批判性思维能力；③对学生进行价值观和人生态度的塑造，通过感悟、启发等方式培养学生开放理性的思维心态，思维习惯。(每点 2 分，共 6 分)
- 6.B。A 忧郁是因金立之的离开，没有表现命运的悲苦。C 晾晒军用毯军衣，用棍子当做腿的伤兵的都是作战时医院的常态，看不出抗战的惨烈。D 不能体现觉悟，你妈喜欢这些，只是因为金立之喜欢。
- 7.D。李妈不是对抗战有信心，只是对金立之的归来怀有期待，也非升华主题。
- 8.①李妈的期待因为战争而不确定，未来渺茫；②李妈的期待更多是一厢情愿的，没有对等的回应。(每点 2 分，共 4 分，其他答案言之成理即可给分)
- 9.①表现抗战的角度不同：《荷花淀》正面书写战争场面；《朦胧的期待》只是把抗战作为故事背景。②女性形象的类型不同：《荷花淀》刻画的是在战争中成长为抗日战士的女性群像；《朦胧的期待》刻画的是战争影响下爱情悲苦的底层女性形象。③表达的主题不同：《荷花淀》歌颂中华儿女保家卫国的英雄气概；《朦胧的期待》反映战争给底层女性带来的苦难与创伤，表达对底层女性的同情。(每点 2 分，共 6 分)
- 10.C。
- 11.D。“升任新的官职”错。
- 12.B。疾病是事实，不是借口；也不是因为不能一人统领四道之兵而辞官。
- 13.(1)现在已是九月，恐怕官吏催促百姓缴纳田赋，暗里图谋侵吞减免的田赋。(4 分)  
(2)不能够传达朝廷恩德意图的官员，就惩罚他们。安抚没履行上奏检举职责的，一起之罪。(4 分)
- 14.①认为讨伐山西潞城贼应归兵一人；②提出平定川、贵芒部应有长远之策，勿只征伐；③坚持将腾骧四卫的管辖权隶属兵部。(每点 1 分，共 3 分)
- 15.C.“讽刺”之说不当，而且也没有对二人贬谪鸣不平。
- 16.①二联将二人贬谪之地的典型意象结合起来对应刻画，兼顾而不偏，②颔联先写峡中，后写长沙；颈联则先写长沙，后写峡中，交错而成一体，极尽兼顾之妙；③颔联内采用互文手法，写出二人虽然身处两地，但都起相同愁思。将二者的同与不同兼顾到位。(每点 2 分，共 6 分)
- 17.(1)授之书而习其句读者 传其道解其惑者也  
(2)见贤思齐焉 见不贤而内自省也  
(3)守着窗儿 独自怎生得黑/小轩窗 正梳妆/何当共剪西窗烛 却话巴山夜雨时(每空 1 分，不得有错别字)
- 18.①层出不穷/数不胜数

②推陈出新/枯木逢春/焕发生机

③八仙过海，各显神通/大显身手/大展宏图(每处 1 分，共 3 分)

19.双创活动周搭建起展示创意的舞台、交流合作的平台，成为一个创新寄养新功能、创业促进就业的生动缩影。(4 分)

20.C。由直接到间接，由小到大，故排除 BD。再从主位关系看，“活动周”等作主语，只能“让青年……”，故排除 A。

21.①两句形成反复，强调看客之多，表现看客们猎奇的急迫心理；②前句“路人们”交代看客身份，突出他们与事实无关，从而表现他们的无聊与可笑；后句“然而”表达作者对看客们的憎恶。(每点 2 分，共 4 分)

22.①“他们俩”即决斗双方，突出“两个人”，凸显“决斗”的场景；②“他们俩”与文中只指代的看客的“他们”须作区分，以免混淆；③“俩”与“从四面八方奔来”的众多看客形成对比，更能表达决斗者对看客的蔑视，强化作者对待看客们的嘲讽与批判。(每点 2 分，共 6 分)

23.立意参考：

首先要明确“规矩”的含义。在费孝通《乡土中国》里面，“规矩”和“法律”相对的概念，也就是民间社会一定的标准、成规、约束，承诺等，守规矩是一种体现诚信、认同集体的行为。

可以从“法无禁止即可为”角度立意，但这是倾向于理想层面的观念。现代社会是在法律基础上高效、公平运转的体系，“规矩”在经济生活、人际交际中逐渐失去约束力。从法律建设的意义上说，在立法层面要更多的考虑到方方面面的情况，完善法律体系；作为公民，青年则需牢固树立现代法治观念，第一次范范自己的言行……如此方能让社会更有序，更高效运转。

也可以从规矩的价值角度立意。规矩与法律并不矛盾。事实上法律难以面面俱到，复杂的社会往往需要规矩对人加以约束，否则就可能钻法律的空子。法律毕竟有自己无法关注到的细节，需要“规矩”作为补充；法律无情，略显冰冷，需要“规矩”让人际交往更显温度……规矩与法律并行，社会有力度也有温度。

另外，须将规矩与青年结合起来谈，青年该如何看待规矩，守规矩与破规矩之间应把握分寸，有时候不守规矩，难免鲁莽蛮干，有时候不破规矩，又难以创新发展。

言而总之体现规矩、法律、青年三者关系的思辨最宜。

参考译文：

李承勋，字立卿，湖北嘉鱼人，皇上因京营存在很多弊端，想加以整顿，于是加封承勋为太子太保，该任兵部尚书兼左都御史，专门督办团营。不久兼职主持督察院。李承勋因为生了病，三次上书请求退休，书中还说：“山西潞城的盗贼，朝廷动用四道兵讨伐它，全力不统一在一个人手中，所以没有效果。川、贵芒部的战事规划不当，屡胜屡叛，应派伍文定下长远的谋划，不要一味用兵。丰、沛地方的修河工程，二年之中换了三个大臣，工程尚未竣工，应让懂得水利的大臣各陈己见，然后有侍郎潘希曾考虑可否。诸事之中尤其紧要的，在于疏通君臣之间消息不同通。请陛下效仿唐、宋时转对、次对旧例，不时召见大臣。”世宗不允许他辞职，他的建议则下发给主管部门讨论。当时陕西、山西、湖北、四川成年不好，皇上颁布诏书减免田租。承勋建议说，主管部门按惯例十月份就开始征收田赋。现在已是九月，恐怕官吏催促百姓缴纳田赋，暗里图谋侵吞减免的田赋。应在他们还没征收时派遣官吏速到彼处，把减免数额予以公布，即使偏僻的山村，也让百姓家喻户晓。不能够传达朝廷恩德意图的官员，就惩罚他们。扶按没履行上奏检举职责的，一起治罪。”世宗赞同并采纳了这个意见，后来他又上书把京营把总汤清削了官，郭勋上书替汤清请求，言语之间攻击了承勋，承勋于是

请求退休。给事中王准等弹劾郭勋专横，世宗于是颁布敕文批评了郭勋，并把汤清交给法司处理。兵部尚书胡世宁退休后，世宗召令承勋回兵部担任尚书，不久又让他兼职督办团营。谏官在攻击张璁，桂萼一伙人时连及承勋，承勋连续上书请求退休，世宗又以温和的口气下诏挽留。当时宦官外出镇守的大多残暴、专横。承勋根据谏官李凤毛等人的主张，先后裁汰了二十七个镇守宦官，又把五百名锦衣官予以革职，削减了几千名混在监局中的滥冒宦官。只御马监没有撤除，又按着给事中田秋的奏议，多加裁减，然后又把腾骧四卫改为部属，核查其中的假冒人员，世宗同意了。有宦官说过去在彰义门打败也先，在东市消灭曹贼，都是四卫的功劳；四卫兵在内值勤容易集合，隶属兵部就多有不便了。承勋说：“彰义门的战事发生，祸害是由王振引起的；在东市做盗贼的不是别人，而是曹吉祥。”世宗最终听了承勋的意见，把四卫兵改归兵部管辖。盗贼侵犯大同时，朝廷决定派大臣外出督领军队。大家推举都御史王宪，王宪不肯去。给事中夏言对承勋说：“情况紧急，先生您该走一趟了。”承勋最终还是没有提出来。给事中赵廷瑞上去批评王宪并说到承勋，正好敌人被打退了，此事不了了之。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线